УКАЗАНИЯ  К  РЕШЕНИЮ  ЗАДАЧ

1) По данным табл. 1 рассчитаем обобщающие показатели структурных сдвигов.
Таблица 1
Структура использования денежных доходов населения РФ
в 1998 – 2001 гг.
	Направление использования доходов
	Удельный вес, в % к итогу
	Расчетные графы

	
	1998
di1
	2001
di2
	|di2 – di1|
	(di2 – di1)2
	


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	  Покупка товаров и оплата услуг
	77,6
	78,6
	1,0
	1,0
	0,01

	  Оплата обязательных платежей и взносов
	6,1
	9,2
	3,1
	9,61
	1,58

	  Накопления сбережений во вкладах и ценных бумагах
	2,5
	4,1
	1,6
	2,56
	1,02

	  Покупка валюты
	12,1
	6,0
	6,1
	37,21
	3,08

	  Прирост денег на руках
	1,7
	2,1
	0,4
	0,16
	0,09

	  Все доходы
	100,0
	100,0
	12,2
	50,54
	5,78


Для расчета линейного коэффициента «абсолютных» структурных сдвигов за период с 1998 по 2001 г. воспользуемся данными итогов графы 4 табл. 1:


Квадратический коэффициент «абсолютных» структурных сдвигов (необходимые промежуточные расчеты выполнены в графе 5 табл. 1):


Далее определим величину квадратического коэффициента относительных структурных сдвигов, воспользовавшись итоговыми данными графы 6 табл. 1:

.
Расчеты показывают, что в относительном выражении за три года относительные структурные сдвиги заметно усилились.
2) Определим степень концентрации доходов населения по данным табл. 2.
Таблица 2
Распределение доходов населения России в 2002 г.
	20 %-ные группы населения
	Объем денежных доходов
	dxi
	dxi dyi
	dyiH
	dxi dyiH
	|dxi-dyi|

	
	% к итогу
	dyi
	
	
	
	
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	  Первая (с наименьшими доходами)
	5,6
	0,056
	0,2
	0,0112
	0,056
	0,0112
	0,144

	  Вторая
	10,4
	0,104
	0,2
	0,0208
	0,160
	0,032
	0,096

	  Третья
	15,4
	0,154
	0,2
	0,0308
	0,314
	0,0628
	0,046

	  Четвертая
	22,8
	0,228
	0,2
	0,0456
	0,542
	0,1084
	0,028

	  Пятая (с наивысшими доходами)
	45,8
	0,458
	0,2
	0,0916
	1,000
	0,2000
	0,258

	  Итого
	100,0
	1,0
	1,0
	0,2000
	–
	0,4144
	0,572


Для расчета коэффициента Джини воспользуемся итоговыми данными граф 4 и 6 табл. 2:
G = 1 – 2 0,4144 + 0,2 = 0,371 или 37,1 %.
Такой же результат мы получим, выполнив расчеты в процентах:
G = 120 – 0,4 (5,6 + 16,0 + 31,4 + 54,2 + 100,0) = 37,1 %.
Второй способ расчета проще, однако исходная формула незаменима в тех случаях, когда имеются неравные группы по объему совокупности (в нашем примере – по численности населения).
Для сравнения отметим, что наибольшей величины за последние годы коэффициент Джини, рассчитанный по данным о распределении общего объема денежных доходов населения РФ, достигал в 1999 г. – 40 %.
Используя данные графы 7 табл. 2, определим коэффициент Лоренца:

 или 28,6 %.
Оба коэффициента указывают на относительно высокую степень кон-центрации доходов населения.
3) Динамика производства продукции промышленного предприятия за 1985 – 1990 г.г. представлена в табл. 3. Вычислим все показатели ряда динамики и средние показатели.
Таблица 3
Данные для примера 3
	Год
	1985
	1986
	1987
	1988
	1989
	1990

	Производство продукции 
в сопоставимых ценах, млн р.
	18
	19
	20,5
	21,5
	23
	25


Покажем расчет показателей на примере 1987 г. 


Абсолютные приросты: базисный –  млн р., цеп-ной –  млн р.


Темпы роста: базисный – ; цепной – . 


Темпы прироста: базисный – , цепной – .


Абсолютное значение 1% прироста:  млн р. Все вычисленные показатели приведены в табл. 4. 
Таблица 4
Показатели ряда динамики
	Год
	
Произ-водство продукции в сопоста-вимых ценах , млн р. 
	Абсолютный прирост,
млн р.
	Темп роста,
 %
	Темп прироста, %
	Абсолют-ное значение 1% прироста, млн р.

	
	
	цеп-ной
	базис-ный
	цеп-ной
	базис-ный
	цеп-ной
	базис-ный
	

	1985
	18,0
	
	
	
	
	
	
	

	1986
	19,0
	1,0
	1,0
	105,6
	105,6
	5,5
	5,5
	0,180

	1987
	20,5
	1,5
	2,5
	107,9
	113,9
	7,9
	13,9
	0,190

	1988
	21,5
	1,0
	3,5
	104,9
	119,4
	4,9
	19,4
	0,205

	1989
	23,0
	1,5
	5,0
	106,9
	127,8
	6,9
	27,8
	0,215

	1990
	25,0
	2,0
	7,0
	108,7
	138,9
	8,7
	38,9
	0,230

	Итог
	127,0
	7,0
	
	
	
	
	
	1,020


Найдем средние показатели ряда:

Среднегодовой уровень производства продукции за период 1985 – 1990 гг. (средний уровень ряда для интервального ряда) найдем по формуле средней арифметической простой: 


Средний абсолютный прирост:  , т. е. среднее ежегодное увеличение производства продукции составило 1,4 млн р. 


Средний темп роста: . Средний темп прироста . Таким образом, в среднем за год производство продукции увеличивалось на 8,6 % или в 1,068 раза.

Среднее абсолютное содержание 1% прироста: ,
т. е. каждому проценту прироста выпуска соответствует абсолютное увеличение на 0,2 млн р.
4) По данным о розничном товарообороте региона в 1980 – 1985 гг. (табл. 5) произвести анализ основной тенденции развития товарооборота с помощью линейной функции.
Таблица 5
Данные для примера 4
	Год
	1980
	1981
	1982
	1983
	1984
	1985

	Объем розничного 
товарооборота, млрд р.
	10
	12
	13
	14
	17
	19







Для облегчения расчетов введем  таким образом, чтобы . Найдем коэффициенты уравнения линейной функции:  . Расчет производим в табл. 6. Тогда уравнение основной тенденции имеет вид: 

Таблица 6
Расчеты для примера 13
	Год
	Объем розничного 
товарооборота, млрд р.
	

	

	

	


	1980
	10
	–5
	25
	–50
	9,81

	1981
	12
	–3
	9
	–36
	11,55

	1982
	13
	–1
	1
	–13
	13,30

	1983
	14
	1
	1
	14
	15,04

	1984
	17
	3
	9
	51
	16,78

	1985
	19
	5
	25
	95
	18,52

	Сумма
	85
	0
	70
	61
	85



5) По имеющимся данным (графы 1 – 5 табл. 7) вычислить индивидуальные и общие индексы цен, физического объема продаж; общий индекс товарооборота; абсолютное изменение товарооборота, в том числе за счет изменения цен и физического объема продаж.
Таблица 7
Реализация трех видов товаров
	Товар
	I период
	II период
	Индивидуальные 
индексы

	
	цена 

за единицу, р., 
	
коли-чество 
	цена

за единицу, р.,  
	
коли-чество 
	
цен 
	физического объема 



	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	А
	20
	7500
	25
	9500
	1,25
	1,27

	Б
	30
	2000
	30
	2500
	1,0
	1,25

	В
	15
	1000
	10
	1500
	0,67
	1,5


Расчет индивидуальных индексов цен и физического объема указан в графах 6 и 7 табл. 7. Для исчисления общего индекса цен найдем следующие агрегаты:


Тогда


При сравнении числителя и знаменателя формулы в разности определяется показатель абсолютного прироста товарооборота за счет фактора изменения цен в текущем периоде по сравнению с базисным периодом:




Полученная величина прироста говорит о том, что повышение цен на данный ассортимент товаров в среднем на 13,9 % обусловило увеличение объе-ма товарооборота в текущем периоде на 40 тыс. р. Величина этого показателя (с противоположным знаком, т. е. –40 тыс. р.) характеризует перерасход денежных средств населением при покупке товаров данного ассортимента по ценам, повышенным на 13,9 %.
Аналогично, исчислим общий индекс товарооборота.






т. е. в результате изменения физического объема реализации товаров в текущем периоде  получен  прирост  объема  товарооборота  в  сопоставимых  ценах  на 62,5 тыс. р.


Общий индекс товарооборота в текущих ценах  или 145,5 %, т. е. в текущем периоде товарооборот в фактических ценах возрос по данному ассортименту товаров по сравнению с базисным периодом в среднем на 45,5 % или на  тыс. р.
6) Потребление населением материальных благ и услуг в 1994 г. характеризуется следующими данными, приведенным в табл. 8.



Таблица 8
Потребление населением материальных благ и услуг в 1994 г.
	Виды потребления
	Продано товаров и услуг в фактических ценах (млрд р.)
	Сводный индекс цен 
на товары и услуги в 1994 г. по сравнению с 1993 г. 
(число раз)

	
	

	


	  Розничный товарооборот
	3562,4
	1,2

	  Платные услуги
	340,0
	1,4


Вычислить:
1) общий индекс цен на товары и услуги;
2) индекс покупательной способности рубля;
3) абсолютный размер переплаты денег населением в связи с ростом цен.
Решение.
1) 

Цены выросли в 1,215 раз в 1994 г. по сравнению с 1993 г.
2) 
,
т. е. покупательная способность рубля упала на 17,7 %.
3) 
Абсолютный размер переплаты составил  млрд р.
7) По имеющимся данным (табл. 9) вычислим индивидуальные и общие индексы цен, общий индекс товарооборота; абсолютное изменение товарооборота, в том числе, за счет изменения цен.
Таблица 9
Данные к примеру 5
	Товар
	I период
	II период

	
	цена за единицу, р.
	количество, ед. 
	цена за единицу, р. 
	количество, ед.

	  А
	20
	7500
	25
	9500

	  Б
	30
	2000
	30
	2500

	  В
	15
	1000
	10
	1500


Проведем промежуточные расчеты в табл. 10. Индивидуальные индексы цен вычислим в табл. 10.  

Таблица 10
Промежуточные данные к примеру 7
	Товар
	

	

	

	

	

	

	

	


	А
	20
	7500
	25
	9500
	1,250
	150000
	237500
	190000

	Б
	30
	2000
	30
	2500
	1,000
	60000
	75000
	75000

	В
	15
	1000
	10
	1500
	0,667
	15000
	15000
	22500

	Итого
	
	
	
	
	
	225000
	327500
	287500




Рассчитаем общий индекс цен:  (113,9 %). При сравнении числителя и знаменателя формулы определяется показатель абсолютного прироста товарооборота за счет фактора изменения цен в текущем периоде по сравнению с базисным периодом:  р. 


Общий индекс товарооборота в текущих ценах составляет:  (145,5 %) т.е. в текущем периоде товарооборот в фактических ценах возрос по данному ассортименту товаров по сравнению с базисным периодом в среднем на 45,5% или на тыс. руб.
8) Потребление населением материальных благ и услуг в 1994 г. характеризуется данными (табл. 11).
Таблица 11
	
	Продано товаров и услуг в фактических ценах (млрд. руб.)
	Сводный индекс цен на товары и услуги в 1994 г. по сравнению с 1993 (число раз)

	
	

	


	1. Розничный товарооборот
	3562,4
	12

	2. Платные услуги
	340,0
	14


Вычислить:
1) общий индекс цен на товары и услуги;
2) индекс покупательной способности рубля;
3) абсолютный размер переплаты денег населением в связи с ростом цен.
Решение:
1) 

Цены выросли в 12,15 раз в 1994 г. по сравнению с 1993 г.
2) 
.
Т.е. покупательная способность рубля упала на 91,87%.
3) 
Абсолютный размер переплаты составил  млрд. руб.
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